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ВСТУП 

 

Актуальність. Реставрація як наука сягає ще далекого минулого. 

Перші спроби відновити об’єкт культурної спадщини були здійснені ще у 

часи Античності, проте вони не були досконалими. Першочергово ці спроби 

проявлялися методом тиражування, тобто поширення і копіювання, з метою 

розповсюдження та привернення уваги до творів мистецтва. Подальші 

намагання стосувалися здебільшого культурних здобутків древнього 

зодчества, а вже потім монументальних та станкових творів живопису, 

скульптури та декоративного мистецтва. 

Загалом, процес розвитку реставрації стикався на своєму шляху з 

багатьма перепонами, зокрема дилемами прагматичності та культурної 

значимості. Перш за все, кожна епоха намагалася пристосувати об’єкти 

культурної спадщини під свою сучасність, адаптувати їх призначення під 

свої цілі, нехтуючи історичним та культурним призначенням першочерговим. 

Через певні культурні, політичні та прагматичні ідеї довгий час 

реставрація була представлена більше як процес пристосування, ніж 

відновлення. На жаль, протягом довго часу наші попередники не визнавали 

цінності знань та здобутків їх попередників. Проте, не можна сказати, що 

об’єкти культури не мали цінності взагалі, але, на жаль, визначення цінності 

було дуже вибірковим, про що свідчать тисячі знищених предметів 

мистецтва. Варто зауважити, що у період Відродження почався новий етап 

історії реставрації, де головними зберігачами та відновлювачами виступали 

провідні митці епохи. Саме вони найбільше могли осягнути та безперечно 

визначити вартісність культурних цінностей. Проте, і їх не можна назвати 

ідеальними реставраторами, адже вони дозволяли собі дії, що протирічать 

сучасними канонам реставрації, зокрема збереження автентичності 

зображення [38]. 

Багато живописних творів були доповнені тогочасними митцями 

відповідно до їх вподобань, що міняло їх візуальний вигляд майже повністю. 
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Відхід від пристосування та розуміння значимості прийшов до 

широкого загалу зовсім недавно, а сучасна реставрація як наука зовсім 

молода. З приходом розуміння прийшло і поняття збереження автентичності. 

Тобто, ряд науковців та митців звернули увагу на самобутність у художніх 

зображеннях попередніх епох та важливість кожної з них як значущої ланки 

історичного та культурного розвитку людства. Від моменту як мистецькими 

здобутками почали цікавитись науковці, реставрація почала розвиватися саме 

як наука [30]. Ряд істориків, хіміків, фізиків та археологів розпочали новий 

етап відновлення творів мистецтва та зробили вагомі внески у методологію їх 

збереження. Так реставрація з процесу пристосування та вибіркового 

збереження і суб’єктивного відновлення трансформувалася у скрупульозну 

та ґрунтовну наукову працю. 

Саме аналізуючи ряд історико-мистецтвознавчих джерел з теми 

дослідження можна прослідкувати історію розвитку та становлення 

реставрації, адже саме ці знання є безперечно цінними інформаційними 

факторами. 

Сьогодні реставраційна наука на стадії постійного розвитку. Щороку 

фахівці вдосконалюють свої знання та навики, проводять сотні досліджень, 

аби  модернізувати методи відновлення та збереження творів мистецтва. 

Мета дослідження – дослідити особливості професійної наукової 

реставрації на прикладі ікони «Святий Миколай з пристоячими» з фондів 

Кам’янець-Подільського державного історичного музею-заповідника. 

Об’єктом дослідження є процес розвитку та становлення наукової 

реставрації. 

Предметом дослідження є специфіка професійної наукової реставрації 

у світовій практиці. 

Завдання: 

1. Проаналізувати історико-мистецтвознавчі джерела з теми 

дослідження. 

2. Висвітлити історію і сучасну організацію реставраційної справи. 
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3. Визначити поняття професійної реставрації та консервації. 

4. Розглянути установи та організації реставраційної діяльності, а 

також типологію спеціальностей реставратора. 

5. Проаналізувати специфіку сучасної реставрації, зокрема, 

реставрацію  ікон на дерев’яній основі. 

6. Висвітлити поетапність виконання професійної реставрації на 

прикладі ікони «Святий Миколай з пристоячими» з фондів Кам’янець-

Подільського державного історичного музею-заповідника. 
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ВИСНОВКИ 
 

Отже, спираючись на проведене дослідження та проаналізовану 

історико-мистецтвознавчу базу джерел з теми дослідження, можна сказати, 

що реставрація творів мистецтва досить актуальна та важлива ланка 

збереження світового мистецького здобутку. Саме історичному та науковому 

розвитку цієї науки ми завдячуємо такою великою кількістю збережених 

пам’яток мистецтва різноманітних напрямків – починаючи з архітектури та 

закінчуючи книжковими мініатюрами. 

Хоча, на шляху свого становлення реставраційна справа стикалася з 

багатьма перепонами, та завдячуючи великим майстрам своєї справи ми 

маємо достатньо вагомі здобутки у сучасності. Не зважаючи на те, що у 

«давніх» реставраторів не була досить розвинута сучасна «науковість», саме 

завдяки їх старанням ми маємо чисельний ряд збережених пам’яток. Від 

першочергової мети пристосування у своєму розвитку реставрація стала 

справжньою науковою ланкою дослідження, збереження та відновлення 

пам’яток культури. Завдячуючи старанням давніх майстрів, що зазвичай 

перекваліфіковулися з живописців у реставратори та з усіх сил  намагалися 

зберігати автентичність творів і навчати цьому тогочасний соціум, 

реставрація розвивалась. 

Варто зазначити, що у процесі розвитку, реставрація поділилася на два 

направлення – реставрація та консервація. Причому, реставрація включає у 

себе методи консервації, консервація ж – лише процес, спрямований на 

збереження першочергового вигляду твору, у тому стані, в якому потрапив 

до реставраційної майстерні. Консервації зазвичай підлягають найбільш цінні 

експонати, які не потребують втручань через можливу втрату автентичності, 

надзвичайно великі втрати або відсутність аналогів для відтворення основи 

чи зображення. При тому, процес консервації це не лише укріплення основи 

та живописної частини роботи, це довгий кропіткий процес, який включає 

цілу систему процесів, що сприяють якнайдовшому зберіганню експонату у 
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своєму першочергому стані. До них відноситься і температурно-вологісний 

режим, і режим освітлення, і система кондиціонування. 

 Реставрація включає в себе повний комплекс відновлення експонату, 

починаючи з основи і закінчуючи зображенням та захисним покриттям. При 

тому, втручання в живописний шар роботи повністю виключає право на 

творчість, лише заповнення втрат, ідентичними матеріалами та техніками.  

Головною відмінністю сучасної реставрації на даний момент є ведення 

документації. Це облегшує систематизацію процесів та методів консервації і 

відновлення. Така документація оформляється відповідно до чинних 

реставраційних норм. До її складу входить ряд позицій, що мають 

забезпечити максимальне збереження автентичності твору, відсутність 

негативного впливу на пам’ятку та навколишнє середовище. Безпосередньо 

документація включає опис попередніх робіт, комплексні наукові 

дослідження, ескізний проект реставрації, робоча документація та науково-

реставраційний звіт. Варто пам’ятати, що реставрація кожного твору має 

індивідуальний характер, проте загальні вимоги та підходи ідентичні.  

Завдяки чисельним науковим здобуткам на даний момент в Україні та 

світі створено та функціонує ряд дослідницьких та навчальний закладів 

реставраційного напрямку. Серед спеціальностей вузів та майстерень існує 

ряд розгалужень відповідно до матеріалів самих відновлюваних експонатів. 

Реставрація ікон – сакрального мистецтва, має свою специфіку, адже 

окрім художніх та мистецтвознавчих навиків, вона вимагає і знання канонів, 

технік та технологій виконання даних творів. На відміну він картин, ікони 

писалися зазвичай на дерев’яних основах, що є однією з відмінних рис. 

Загалом ікона складається з чотирьох-п'яти шарів, стан збереження кожного з 

яких має однаково важливу роль. Лише системний та науковий 

скрупульозний підхід до розмежування та послідовності етапів 

реставраційних втручань може дати очікуваний позитивний кінцевий 

результат та достойний експозиційний вигляд ікони. 
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Ікона святого Миколая, що надійшла до реставраційних майстерень 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

являється яскравим прикладом виконання попередньо описаних 

реставраційних робіт. Вона надійшла у поганому технічному та 

експозиційному стані, а отже потребувала негайного реставраційного 

відновлення основи та живописного шару. На ній були присутні численні 

пошкодження дерев’яного щита, осипи та утрати фарбового шару. У процесі 

реставрації були усунені всі пошкодження, а роботі наданий гідний 

експозиційний вигляд. 
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